



浸染湖湘文化 探访千年古镇

——衡阳市第二中学研学旅行侧记



读万卷书，行万里路。2017年12月29日，衡阳市第二中学初中部近500名师生前往长沙，开展为期2天的研学之旅。本次活动旨在提升学生核心素质和综合能力及国际公民意识，从人文底蕴、科学精神、学会学习、健康生活、责任担当、实践创新、平等尊重、知行合一、自然鉴赏九个维度，让学生通过集体活动的方式，使自己丰富和壮大，树立健全的人格和积极向上的心态。

研学第一天，学生来到了有江南古建筑特色的靖港古镇。靖港是天然良港，昔日水路畅通，地处洑水入湘江的三角洲地带，是湖南

有名的历史文化村镇，曾有“小汉口”之称。在这样一座富有江南特色的古镇里，学生脚踏青石板路，耳听导师讲解古镇历史变迁和江南古建筑特色。古镇的一山一水，一草一木，都激发了学生热爱中华优秀传统文化、热爱祖国、热爱党的热情。

领略完江南古镇的风俗民情后，全体师生怀着无比期待之心，乘车前往长沙市示范性综合实践基地，在“格物致知，修己达人”的校风熏陶下，“以问题为驱动”开展项目式学习。基地的活动丰富多彩，有以交通安全和节能环保馆为代表的创科教育，有以陶艺制作

和3D打印为特色的实践体验，有令学生热情高涨的击鼓颠球和铁甲战车等趣味活动。一系列的团队拓展活动，不仅考验了班级凝聚力和团队协作能力，也把学生从课堂解放出来，丰富了他们的视野，开阔了他们的胸怀。

晚间，师生围坐在熊熊篝火周围，观看各班级精彩绝伦的节目，就连平日不苟言笑的老师也抛开了工作的压力，上台与学生共同欢庆！

第二天，学生前往有浓厚历史底蕴的橘子洲头参观。同学们赏着美景，沐浴着江风，领略着渚清沙白、橙黄橘绿的如画风光，品味发思古幽情、主大地沉浮的湖湘文化。同学们在青

年毛泽东艺术雕塑下，齐声诵读《沁园春·雪》、《沁园春·长沙》。满园橘树枝繁叶茂，生机盎然，同学们感受着青年毛泽东“指点江山，激扬文字”的磅礴气势，体会着“问苍茫大地，谁主沉浮”的雄才伟略，热血沸腾，寒意尽去。

本次活动，着重培养朴实自然的“田园君子”与拥有家国情怀的“谦谦君子”，努力为学生们的幸福成长与终身发展奠基。虽然研学时间不长，但在行程中，同学们学会了独立，学会了吃苦耐劳，在实践中锻炼了自己，收获的不仅是精神的财富，更是人生的一份沉稳与厚重。

邹谦/文

研学感悟

这次旅行终将成为我心底的烙印

衡阳市第二中学初中三年级430班 王驰祥

在凛冽的寒风中，我们踏上了前往长沙的研学之路。

此前，当我听到学校举办研学之旅时，就无法压抑心中的喜悦，在欣喜若狂中，我毫不犹豫地报名参加这次活动。在大巴车上，我已在脑海里憧憬着长沙的模样，伴随着阵阵美妙的音乐，我沉沉睡去，做了一个关于长沙的梦。

时间悄然流逝，在朦朦胧胧中，我们已到了靖港古镇——一个非常美丽的小镇，就如同在古画、古诗词中描绘的“小桥流水人家”一般在，在中间流淌着的小溪上坐落着一座座古老的拱桥，安静地从桥上流淌而过的溪水，隐约透出一丝古老的气息。站立在街道两旁的江南古建筑，充斥着沧桑，仿佛述说着岁月的悠长故事。走在靖港的青石板街道上，一切都显得十分宁静，可以听见花香，可以听见鸟语与蝉鸣，没有市场的喧闹——这里的一切都有着独特的沉静之美。来到这儿，仿佛时间也被定格了，小镇由来回交错的青石板路排列而成。在中央，有一个“许愿池”，人们在其中投币许愿，不知这座许愿池承载了多少人美好的心愿。

这里的小巷错综复杂，十分有趣。因为你永远不知道下一个路口会遇到可口的擂茶，还是鲜嫩的鱼肉；而且这里的人十分热情，十分友好。最有韵味的，还是坐落于古镇东南一隅的古寺，古寺中供奉着各种神与佛，善男信女喜欢来这里拜佛、净心、领悟善恶因果。但最令人陶醉的还是密布的竹林，

俗话说：“宁可食无肉，不可居无竹”。即使在冬天，竹子依然傲霜挺立，不屈不挠，对抗着西北风。悠扬的钟声提醒我们该离开了，但这里的一切，会封存在我的记忆中；这里的一切，都使我流连忘返。

中午，我们来到研学基地，学到了许多消防知识，其中有许多知识竟是我们不知道的！这里也教会了我到底什么是团队，只有团队力量，才是坚不可摧的！当然，来到这里，必须学习和遵守很多规矩——见到教官、老师，要大声问好；要节约粮食；要食不言，寝不语；碗筷需要自己清洗；要遵守教官的命令……

回首过往，曾经的我们又有多少人能遵守这些规矩呢？来到这儿，我成长了许多。在见识完3D打印技术后，精彩的篝火晚会开始了。在晚会上，我们见到了很多可爱又调皮的老师和同学，大家玩得很开心。

晚上，早早归寝，我做了一个关于橘子洲头的美梦。

一大清早，我们就兴冲冲地登上橘子洲头。清晨的空气真新鲜，到处都是秋后残余的落叶，陪伴它们的是清澈如镜的湘江水和清脆的鸟鸣，好一个诗情画意的世界！在满眼的“诗情画意”中，我们一路进发。不久，我们便来到了毛主席青年雕像面前，如此雄伟的毛主席头像，更衬托出毛主席的英姿。再望向周围的风光，我不禁想起毛主席壮怀激烈地诗词：“江山如此多娇，引无数英雄竞折腰”，《沁园春·雪》中这句豪言壮语，完美表达了我此时的心境。

周四、周五，我们学校组织了一次研学旅行，目的地是长沙！我满怀期待地踏上旅程，但还是敌不过瞌睡虫的侵袭，在三个小时车程里败了下来，在路上呼呼大睡。不知过了多久，睡得不知西东的我被同学叫醒，才一脸懵逼地发现，我们已到了研学旅行的第一站——靖港古镇。一进去，迎面而来的清风顿时让我清醒了许多。走进青石板铺的小巷，各种各样的商品吸引了我的注意力，两旁还时不时地有风铃和笛子清脆的悠扬声音飘过来，很是悦耳动听，给靖港增添了几分清幽古朴的气质。

告别古镇，我们来到研学基地，在这里发生了许多有趣的事，但让我印象最深刻的是全班同学围成一个圈，班长站在圈中间，除班长外的其他同学便报一次数，然后一起喊出：“我们是最好的团队！”用时最长的那个班的班长需要做300个俯卧撑。身为班长的我自然地站了过去。教官问我是否出于自

愿，这时，一阵冷风吹来，我不禁抖了抖，但却坚定地点了点头。游戏开始，我一个望着报数的同学，当我们一齐喊出

一切是那么宏伟

衡阳市第二中学初中三年级431班 李瑶

“我们是最好的团队”时，我感到了前所未有的责任感，我不只是这个团队的一份子，也是领头的人，而我是否能做好作为一个班长该做的事？其他同学为了不让我做那300个俯卧撑，在努力完成这个游戏。所以不管成功与否，我都要努力完成我该完成的责任。

“独立寒秋，湘江北去，橘子洲头。看万山红遍，层林尽染；漫江碧透，百舸争流。鹰击长空，鱼翔浅底，万类霜天竞自由……”毛泽东这首《沁园春·长沙》早已让我对橘子洲头向往不已。第二天一早，



来到百年名校湖南大学，心中的敬意肃然而升，看着这所象征着湖南荣耀的大学，心中默默下定决心——等以后，我一定要努力考上湖南大学！

在返程的车上，我一直回味着这两天一夜的经历，我现在已读初中三年级，这也许是我与同学们初中毕业前夕的最后一次结伴旅行，但它永远不会消失，它将永远珍存在我们的心中，我的脑海里。



我们便来到了我心向往之地——橘子洲。一路上青山绿水，道路两边一排排的树木，仿佛为了迎接我们的到来，站得异常整齐。走了好一会，终于到了毛泽东的石像前，毛泽东就是在这里写下了脍炙人口的《沁园春·长沙》。走到江边，风毫无忌惮地吹向我。抬起头，向湘江尽头望去，终于知道当年毛泽东为何会发出这种感叹。这一切是那么的宏伟，眼前的景象，让我也豪情满怀，情不自禁地想起“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”。

读万卷书，行万里路。出去游览祖国的大好河山吧！一定比一味地坐在教室里读书好。

上周，在老师和导师的带领下，我们班开始了研学旅行。在研学旅行中，我们开展了许多活动，如参观靖港古镇、学习防灾知识、体验3D打印技术等，同学们都玩得十分开心，也受益良多。在这段旅途中，我深切地感受到了同学之间关系的巨大转变。

这次研学旅行的开始，没有什么特别的。我们搭乘旅游大巴前往长沙市示范性综合实践基地，一路上，大巴内的空调暖气吹得大家睡意昏昏。环顾四周，同学们很少有谈笑的，只有平时最活跃的几个女生在叽叽喳喳。其他人不是闭目养神，便是低头看手机，好像大家唯一的联系就只有手游，巴士内的气氛有些压抑、沉闷。橘子姐姐，是我们这次研学旅行的导师，极力想营造一个欢乐融洽的氛围，最终未果。

但当我们到达研学旅行基地后，一切都变了。走进研学旅行基地，只见一位教官严肃地站在台上，带领我们玩两个游戏——挑战“闪电报数”和“我们是最棒的团队”。我们围成圈，漫不经心地开始了第一轮挑战，结果让人扼腕叹息。教官扫了大家一眼，眼底有些意料之中的失望：“你们对自己的成绩满意了吗？”几个人摇了摇头。“在你们挑战的过程中，有没有真心希望自己的班级获胜？”“你们是不是只当这是一场无聊而幼稚的游戏？”“你们是否想过，这是你们初三最后一次集体活动，明年中考过后，你们几乎不可能像今天一样站在这里，像现在这样，一个不落地聚在一起，完成这个挑战！”一字一句，都犹如一把重锤，砸在同学们的心里，几个男生收起了嬉皮笑脸，一些女生低下头抹眼泪。第二次挑战，没有人再当它是游戏。挑战赛的结果没有公布，却自在人心。

第二天中午，临走时我们在一家大排档里吃饭，八人一桌，大家胃口都很好，干掉了五大桶饭。虽然那些菜也说不上有多好吃，但在最后被我们吃得所剩无几。其实这顿饭吃到最后，早已不再是单纯的填饱肚子，而是同学们友好亲密的最好体现！美味佳肴，若是独自品尝，亦不会多吃。粗茶淡饭，好友相伴一起吃，多少都不为多。

回学校的路上，车内欢声笑语，一派和谐景象，同样的空调暖气，竟然无一丝沉闷，倒是有暖意自心中升起。

曾经的我不觉得，而经过这次研学旅行，我想，也许我们每个人的心中入学时埋下的团结的种子都已发芽。如果要找出一句话来形容历经研学旅行的我们班，我认为最合适的话，那就是——我们是最棒的团队！

本版策划、组稿：
衡阳市双万研学旅行服务有限公司

我们是最棒的团队

衡阳市第二中学初中三年级430班 王慧灵